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Tendinţe periculóse. 
( + ) Cine a urmăriţii cu atenţiune 

cele publicate de noî cu privire la gim-
nasiile românescî din ţerile coronei 
Sântului Ştefanii, a pututü vedé, că 
guvernele, cari s'au succedată de douë-
4eci şi cinci ani, s'au silitu pre tote 
căile a face imposibilă esistinţa altoru 
institute culturale românescî, ori celu 
puţinii a le despoiá de caracterulă lorii 
românescu şi confesională. 

Tendinţei acesteia s'a datu espre-
siune mai vîrtosu în legea delà 1883. 
Fiindu-că articululă de lege X X X din 
1883 împunea şcoleloru nóstre medie 
sarcine forte grele, atâta în ceea ce pri
vesce numerulu şi cualificaţiunea pro-
fesoriloră, câtu şi în ceea ce privesce 
numerulu şi mărimea saleloru de pro
punere şi provederea loru cu tote recui-
sitele scolastice, guvernulu a sperată, 
că auctorităţile bisericeloru românescî, 
din lipsa de mijlóce materiale, nu voru 
puté suporta acele sarcine şi ast-felu 
saă îşi voru închide gimnasiile loru, 
saă cerêndu ajutoră delà stată, le voru 
supune în parte mare la discreţiunea 
guvernului. S'a înşelată însă amară 
guvernulu nostru, de-órece iubirea de 
biserică şi de naţiune a însufleţită pre 
auctorităţile bisericeloru românescî în 
gradă aşa de mare, câtu pentru sal
varea gimnasiiloru loră au adusă jertfe, 
ce aă trecută departe preste calcululu 
guvernului. 

Blaşiu 2 7 Februariu 1892. 

Paralelă cu nisuinţele guvernului 
de a face imposibilă esistinţa gimnasii
loru românescî, au mersă şi sforţările 
lui de a despoiá acele gimnasiî româ
nescî de caracterulă loră confesională 
şi românescu, şi aci guvernulu a sece
rată mari triumfuri, cari pentru Români 
suntă totă atâtea rane adânci. Gimna
siile românescî greco-orientale, cărora 
la aparinţă li-s'a lăsată unu felă de 
autonomie precarie, aă fostă puse sub 
controla poliţenescă a organeloră gu
vernului, cari paraliseză totă vieţa loră 
naţională românescă, ér gimnasiile ro
mâne greco-catolice aă fostă puse din 
punctă de vedere didactică şi pedago
gică esclusivu numai sub conducerea 
Ministrului de culte si instrucţiunea 
publică, aşa câtu din puctulă acesta 
de vedere gimnasiile greco-catolice, 
provëdute de întemeiătorii loră cu 
caracteră religiosă şi naţională, au 
fostă despoiate de acestu caracteră 
chiar în partea cea mai de căpetenie, 
căci caracterulă religiosă şi naţională 
ală unul instituţii se manifestéza mai 
vîrtosu în spiritulă, de care e condusă 
întregă înveţămîntulă. Acesta spiritu 
însă nu póté fi nici religiosă, nici naţio
nală, până cândă înveţămîntulă este 
condusă de unu guvernu, care de o parte 
pre religiune nu pune nici ună pondă, 
ér de altă parte se arată duşmană de 
morte ală crescerii naţionale românescî. 
Afară de acestea gimnasiulă din Năseudă 
nu mai are nici umbră de caracteră 
religiosă, pentru-că Гай scosă cu totulă 

Numerulu 9. 

de sub ori ce jurisdicţiune a auctorităţil 
bisericesci, ér gimnasiulă din Beiuşă a 
fostă despoiată cu totulă de carac
terulă sëu naţională, de-órece nu este 
numai condusă de guvernu, ci chiar 
şi limba de propunere românescă 
a fostă scosă aprópe cu totulă din-
tr'însulă. 

Preste totă în ceea ce privesce spi
ritulă românescu, în gimnasiile nóstre,, 
amă ajunsă până acolo, câtu domnii 
din Budapesta se laudă, că în gimnar 
siile românescî se propune minunată de; 
bine studiulă istoriei. 

Să nu se credă însă, că acésta 
laudă s'ar puté considera de ună com
plimentă pentru respectivii profesori, 
pentru-că acésta laudă atâta însemneză, 
că istoria se propune în gimnasiile nóstre 
românescî după nisce manuale unguresc? 
traduse în limba română, în carî despre 
trecutulă Româniloră sau nu se face 
nici o amintire sau se face o amintire, 
care departe de a corespunde adevëruluï 
istorică, falsifică faptele celea mai no
torie şi omora ori ce spirită naţională 
românescu în tinerii noştri. 

Cu resultatele acestea „patriotice" 
guvernulu nu se va mulţămi, ci va 
merge totu mai departe atâta în ceea 
ce privesce îngreunarea esistinţei gimna
siiloru nóstre, câtă şi în ceea ce pri
vesce despoiarea loră de caracterulă 
religiosă şi naţională, despre ce avemă: 
palpabile dovedi. 

Feuilleton. 
Sânta Agnes. 

Să ne străpunemă cu cugetulă în Roma 
pre la începutulă secolului ală patrălea. 
Părăsindă Porta Colină la a dóua colonă 
militară găsescl o vilă modestă, ună subur
bană situată într 'o posiţie forte pretinosă 
de-a stînga la Via Nomentană pre marginea 
unei movile, ce se gată într 'o luncă încân-
tătore. 

E o di luminosă de veră. La umbra 
unuî stîlpă de marmoră pre o bancă de 
petră vedemă şe<lendă o copilă în etate de 
doï-treïspred,ece ani. Ea e îmbrăcată într 'o 
tunică albă şi pre capă are o cunună de rose. 
Perulă ei blondă îi cade liberă pre umeri, şi 
adierea vîntuluî îlă buclă icî colé. Tenulă 
feţei ei transparentă şi catifelată e de o 
frageijime nespusă, şi radele ferbinţi ale só-
relui făceau, ca frumósele ei colori să apară 
şi mai vii. 

Ea se părea a fi adâncită în meditărî 
fericite ; sta cu privirea aţintită spre opalulă 
albastru ală ceriului, neobservândă nici drăgă
laşele ciripiri ale paseriloră, ce sburaă pre 

plopi şi arini, nici susuitulă insecteloră între 
tufe şi nici sborulă veselă alu fluturiloră 
cătră tufele de rose de Damască. De-odată 
se treqlesce din adâncire întorcendu-şi ochii 
spre munţii Sabini, ce încunjură orizonulă în 
partea ostică, de unde spre sudă e valea 
Laţiuluî. De aici apoî îşi întorce privirea 
spre cetatea colosală, locuia superstiţiei şi 
ală ruşinii , de unde-şi întorce repede pri
virea, adâncindu-se erăşi în meditărî. 

Şi la ce se cugetă óre fetiţa acésta 
frumosă? Ce însemneză óre îmbrăcămintea 
aceea albă şi cununa de rose? E oră de dimi
neţă t impurie , şi precândă paserile salută 
cu cântatulă loră voiosă revenirea rad^loră 
de sóre , — ea stă în umbra columnei 
şi se aduce pre sine jertfă dumnedeescului 
seă mire. 

Şi drăgălaşa fată se cugetă la iubirea 
sa sfântă, de a cărei frămseţă se minuneză 
sórele şi luna, se cugetă, că ea deja şi-a 
serbată cununia mistică cu Elă, deja a pri
mită inelulă Lui de credinţă ; îşi reamintesce 
mărgelele nestimate, cu cari Elu i-a împo
dobită grumazii, şi petrile scumpe, ce i-le-a 
pusă în urechi, şi picăturele purpurii, cu 
cari i-a colorată Elă obraziî ei fecioresci. 

Să respectămă acesta aparinţă supra-

pămentescă, să lăsămă fata acésta fericită, 
să se bucure de îmbrăţişarea curată a mi
relui seă. 

* 
E o seră de tomna. Vîntulă împrăştie 

norii negri întunecaţi din Sicilia, de el se 
lăţescă pre întregulă orizonă ca ună aco-
perişă mare şi desă şi daă oraşului o înfă
ţişare tristă, melancolică. Fa ta , ce deja o 
cunoscemă, grăbiă însoţită de ună t inërû 
veselă resfăţată trecendă advonulă unei case 
frumóse pre Alta Semita, apoi pres te 
atr iă şi tablină intră în apartamentulu 
femeescă, unde găsimă o matróna cu tră
sături nobile ocupându-se că ună lucru de 
mână la lumina unei lampe monumentală. 

Ochiulă ei de mamă nu póté să nu ob
serve neliniştea, ce se oglindă pre faţa fetei,, 
şi acésta silită de întrebările el pline de 
iubire ÎI istorisesce, ce i-s'a întîmplată pre 
drumă. 

Ea se întorcea delà scolă, cândă unu 
bărbată tineră o priviá aşa, de aspru şi pro-
vocătoră din depărtare de câţiva paşî. E a 
grăbia, ca să îîncunjure întîlnirea lui, dar 
audia, că necunoscutulă o urmăresce, până 
cândă ajunseră într'o stradă laterală ; atunci 
s'a apropiată de ea făcendu-i celea mai în-
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Tocmai acum de curêndu a con
vocată Ministrulă de culte şi instruc
ţiunea publică o anchetă, care se ocupă 
cu discutarea ideii ь despre unificarea 
şcoleloră medie. Acésta anchetă deja 
tradézà scopurile urmărite de domnulă 
Ministru în ceea ce privesce nu numaî 
reformarea gimnasiiloră magiare, ci şi 
sortea gimnasiiloră românescî. Elă vo-
esce, ca să nu maî fie în ţeră dóue 
soiuri de şcole medie, adecă gimnasii şi 
şcole reale, ci numaî ună singură soia, 
în care să-şî afle espresiune atâta di
recţiunea realistică din şcolele reale, 
câtă şi cea humanistică şi idealistică 
din gimnasiî. Este deci forte probabilă, 
<că gimnasiile din ţeră încependă delà 
(Clasa a cincia în susă se voră bifurca, 
«aă chiar trifurcă, aşa câtu în una şi 
aceea-şî clasă vomă avé maî multe 
grupe de studenţi, după cum voră fi 
grupate studiile, ce li-se voră propune. 
Cine nu vede, însă că reforma acésta 
v a aduce mari greutăţi preste gimna
siile nóstre ? O ast-felă de bifurcaţiune 
saă trifurcaţiune pretinde în modă ne-
cesariă sporirea nu numai a saleloră de 
înveţămîntă, ci şi a numëruluï profe-
soriloră, ceea ce fără de îngreunarea 
fonduriloră, din cari se susţină gimna
siile nóstre, nu se póté obţine. Gimna
siile magiare susţinute din vistieria 
statului saă ajutate în mesura mare din 
acesta vistierie voră puté suporta nóua 
reformă proiectată de Ministru ; dar óre 
gimnasiile nóstre pute-voră să o su
porte fără a fi silite saă a înceta saă 
a recurge la ajutorulă statului şi ast-felă 
a se espune periculului de a-şi perde 
şi umbra aceea de caracteră religiosă 
şi naţională românescă, ce le-a mai re
masă în (\ma de astădî? Etă o între
bare, ce trebue să ne ocupe încă de 
acuma, adecă înainte de ce tendinţele 
Ministrului ar' îmbrăca forma concretă 
de proiectă de lege, căci mijlócele, cu 

iocate declaraţii de araoru. Dar fecióra-lu 
respinse cu cuvinte reci. Neruşinatulu după 
ce î-a maî îndreptată cuvinte de linguşire 
izădarnice, îî întorse măniosă spatele. 

Şi cine a fostă acesta spirită r e ă ? Elă 
n ' a fostă a l tu ia , decâtă fiulă prefectului 
Bornei. 

La intrarea în Capitolă se deschide 
înda tă în internulă pămentuluî ună carceră 
întunecosă, şi la lumina luneî, ce trece tristă 
prin cuadratele masive şi ruginite de feră, 
aflămă aicî câteva dile maî târdiă pre scumpa 
nostră fecioră. O, care criminală a putută 
s ă acuse pre acésta fiinţă ângerescă? 

Fiulă prefectului, ce s'a înamorată de 
ea până la nebunie, după ce a cercată tóte 
înzădară, ca să o câştige, î-a ju ra tă rësbu
nare amara. Delà prietini pecătoşi şi ne
cinstiţi a aflată, că ea este creştină, şi acésta 
& fostă de ajunsă, ca să o acuse tătâne-seă 
prefectului, care rësbuna orî ce vătămare a 
fiului seă şi aşa trimise străji şi lictorî, ca 
s ă o aducă. 

înaintea tiranului şi-a mărturisită ea 
cu focă credinţa sa şi s'a arëtatu nesimţitore 
la linguşirile luî, precum şi fără frică la 
ameninţările, ce i-le făcea. 

Şi cândă î-aă spusă sentinţa fatală, pre 
faţa eî feciorescă nu se vedea nicî o umbră 
d e frică saă întristare, ci în locuia acestora 
s ' a luminată faţa eî de o bucurie necuprinsă 
<de mintea omenescă. 

Ostaşii maî marelui Capitoliuluî anunţară 
a treia schimbare a străjiloră. Câteva óre 
suma i , şi eroina nostră nu va mai fi în 

cari se potă delătura ast-felă de pri
mejdii, nu se potă crea într'o di ori 
într'o septemână. 

Tendinţa acésta de a unifica şcolele 
medie, pre lângă îngreunarea esistinţeî 
gimnasiiloră nóstre, mai urmăresce încă 
şi ună altă scopă şi anume scopulă de 
a versá în totă sistemulă de înveţămîntă 
gimnasială ună spirită „patriotică ma
giară" cu multă mai pronunţată, decâtă 
celă de astădî. Celă puţină ast-felă 
s'aă esprimată ceî mai mulţi dintre băr
baţii, pre cari Ministrulă i-a convocată 
în ancheta amintită mai susă. 

Acela însă, care a studiată câtă de 
puţină lexiconulă paroleloră „patriotice", 
cari le audimü în diua de astăc}î din 
tóte părţile, scie, ce însëmnéza acela 
spirită „patriotică magiară". Spiritulă 
acesta este însufleţirea tinerimii gimna-
siale pentru idealurile unui singură po
poră din patria comună, carele se con
sideră pre sine ade singură îndreptăţită 
a constitui statulu şi a-şi desvoltá indi
vidualitatea sa naţională, ér pre cele
alalte popóre conlocuitóre le consideră 
de nisce masse destinate a se asimila 
în corpulă naţionalităţii magiare, precum 
se vede acésta chiar din enunciaţiunile 
făcute de ministrulă-preşedinte Szapáry 
în Timisóra, unde cu cuvinte forte clare 
a accentuată importanţa acestui procesă 
de asimilare pentru fericirea Ungariei. 

Cum se va puté însă băga în su
fletele tineriloră noştri acesta duchă reă ? 

Nesmintită, că operaţiunea acésta 
numai aşa se va puté efeptuí, dacă în 
gimnasiile românescî se va da o esten-
siune cu multă- mai mare, decâtă cea 
de astădî, istoriei poporului magiară, şi 
studiului limbei şi literaturei magiare, 
aşa câtă aceste obiecte de înveţămîntă 
să formeze centrulă şi sufletulă întregului 
sistemă de înveţămîntă, ér limba şi li
teratura românescă să fie scóse şi din 
posesiunea precarie, în care se află astădî. 

vieţă. Cu sângele seă îşi va convinge pre 
d u m n e 4 e e s c u l ă seă mire despre îubirea sa 
adeverată ! 

* 
* # 

Ra4a sórelui, ce ajungea cu grea în 
acea catacumbă subpămentenă, a tredită deja 
pre fecioră din somnulă eî nevinovată. Câ
teva străji însoţite de ună lictoră o prinseră 
şi o duseră în circulă lui Alesandru. De aicî 
a fostă condusă într'o odae murdară, unde 
fiulă prefectului ÎI repeţi declaraţiile sale 
mi te . Domnulă printr 'o minune ne mai 
a u 4 i t ă pre drumă îi lungi până la călcâie 
perulă ei desă, ce serviá acum fecióreí de 
vesmîntă. 

Acésta minune făcu mare impresiune 
asupra fiului prefectului, care eşindă din 
mijloculă prietiniloră sei desfrânaţi a întrată 
în acea odae ruşinosă. 

Nefericitulă! Ângerulă Domnuluî, care 
a păzită scumpa sa miresă, îlă doborî fără 
vieţă la pămentu. La rugările şi lacrimele 
nemângăiatului lui părinte fata l'a rechemată 
la vieţă , şi de mulţâmită pentru o graţie 
aşa de mare prefectulă n'a voită să se mal 
ocupe de sentinţa feteï, ci o a lăsată locţi-
netoriuluî seu. 

Publiculă, ce erá adunată în circă, la 
scirea despre acésta minune nouă şi ne maî 
pomenită, aţiţată fiindă şi de uniî agitatori 
păgâni, decherá acésta de înşelăciune şi ma
gie şi lărmuiudă cerea mórtea feteî creştine. 
Prefectulă locţinetoră temêndu-se de o rës-
colă se grăbi a-lă îndestuli demandândă, să se 
pregătescă ună rugă, unde să o prefacă în cenuşe. 

Altcum, dacă unulă dintre bărbaţii an
chetei, şi anume Schwarz Gyula, este 
interpretele fidelă ală vederiloră Mi
nistrului, — despre ce nu avemă motive 
a ne îndoi, — atunci putemă să ne 
aşteptămă şi la aceea, că unele obiecte 
de înveţămîntă, cari se propună astădî 
în gimnasiile nóstre, voră fi eliminate 
aprópe de totă din gimnasiî şi înlocuite 
numaî cu limba şi literatura magiară. 
Aşa de esemplu domnulă acesta a pro
pusă, ca propedeutica filosofică să fie 
scosă din gimnasiî şi înlocuită cu nisce 
elemente de logică şi estetică, cari însă 
să se propună numaî în legătură cu 
limba magiară ; ceea ce atâta însëmnéza, 
că precândă până acum după lege 
numai limba şi literatura magiară tre
buia să se propună în clasa a 7-a şi a 
8-a în limba magiară, pre viitoră şi fi
losofia, limba grecă şi alte studii voră 
avé să se propună în acésta limbă. 

Ast-felă pre încetulă tóte ni-se ieaă, 
rëmânêndu-ne numai sarcina de a sus
ţine cu mari jertfe gimnasiile nóstre 
înfiinţate cu nespuse greutăţi. Şi cândă 
în acestea isbân4i importante nu va afla 
guvernulă destulă garanţie pentru cre-
scerea Româniloră în spirită „patriotică", 
va mai ataca, — precum deja a dată sem
ne sigure, — şi dreptulu auctorităţiloră 
bisericesc! de a-şi denumi independentă 
pre profesorii delà gimnasiile loră, şi 
cine scie, că, dacă în acésta cestiune 
se voră amesteca şi interese personale 
şi egoistice, de cari unii omeni uşoră 
potu fi răpiţi, óre nu vomă perde şi acela 
dreptă unică, ce ne va mai fi remasă? 

Pentru delăturarea acestora pri
mejdii multă pote face abnegaţiunea şi 
zelulă desinteresată ală auctorităţiloră 
nóstre bisericescî, însă delăturarea ra
dicală a loră atîrnă numaî delà ţinuta 
politică a tuturora Româniloră, care însă 
în starea eî de astădî nu ne promite 
ună viitoră mai fericită! 

Fecioră sfântă între sgomotulă poporului 
adunată şi flăcările înspăîmîntătore ale fo
cului fă pusă pre rugă. Erá o aparinţă ce-
rescă cu perulă seă despletită, îmbrăcată în 
tunică a lbă , îngenunchiândă şi rugându-se. 
Dar pare că foculă nu cuteza, să o a t ingă : 
flăcările se despărţiră în dóue părţi şi con
sumară pre ghîdele. Poporulă, ce maî înainte 
lărmuise, la vederea acestora încremeni. 
După aceea foculă se stinse remânendă nu
maî câţiva cărbuni. 

La a dóua minune poporulă furiosă se 
înfierbîntă. începe a striga şi a sbierá, 
câtă resunetele ajungeaă la nori, că lictorii 
să petrundă prin mulţime până la rugă şi 
să sdrobescă în bucăţi pre fecioră. Judecă-
toriulă cuprinsă de spaimă la acestea de
manda, să o ucidă. Ună ghîde împlinesce 
acesta mandată blăstemată înfigêndu-ï în 
gâtă ferulă ascuţită. Ca o flore frumosă 
tăiată de plugă c ă 4 ă fecioră pre remăşiţele 
rugului, stropindu-i-se tunica albă cu stropi 
purpurii din sângele eî feciorescă. 

* 
* * 

Sórele arunca ultimele sale r a 4 e 
preste cetatea împerătescă, pre cândă din 
Porta Colină la lumina nesigură a amurgului 
eşia ună conductă funebru cântândă şi rugân
du-se. Suntă preoţî, creştini bărbaţi şi matrone, 
cari petrecă cu torţe aprinse miculă sicriă 
acoperită cu ună velă. Delà a dóua columnă 
din Via Nomentană trecură prin vila, ce deja o 
cunoscemă, şi după ce trecuseră prin prome
nadă, ajunseră într 'uuă felă de peşteră, ce din 
afară e încunjurată de tufişă desă. Conductulă 
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Vecinii noetri Sasî. 
Multu s'au măgulită vecinii noştri 

Sasi şi se măgulescă şi astădî încă cu epi
tetele de : prudentes et circumspecţi. Nu este 
aci locuia, să cercămă, întru câtă aă meritată eî 
în trecută şi întru câtă nu epitetele aceste. Nóue 
ni-se pare, că în trecută totă prudinţa şi 
circumspecţiunea loră a stată în aceea, că 
Împrejurările politice favorabile le-aă sciută 
folosi tot-deuna întru adeveră forte bine spre 
a-şî întări puseţiunea faţă cu Românii. în 
împrejurări nefavorabile însă cu totă „pru
dinţa şi circumspecţiunea" loră proverbială 
n'aă fostă nici cândă capabili de a desvoltă 
energia şi perseverenţa de lipsă, şi nu odată 
aă capitulată înaintea unora fantome politice, 
credendă, că cine scie ce prudinţă şi circum-
specţiune admirabilă aă vedită prin aceea. 

Despre acesta aă dată cea mal lămu
rită dovadă şi cu ocasiunea alegeriloră par
lamentare din urmă, cândă s'aă aruncată cu 
totulă în braţele guvernului între sărutări şi 
îmbrăţişări ca la Braşovă, unde corifeii Sasi-
loră şi al Magiariloră guvernamentali s'aă îm
brăţişată şi sărutată pre perire, de li-s'a 
stîrnită pote apetitulă şi la unii Români. 

Eî bine ! Dacă bunii noştri vecini Sasi 
aă trecută aşa fără réserva in castrele gu
vernului, pre care mulţi anî l'aă combătută, 
atuncî noî cu „mintea Românului cea de pre 
urmă", care şi-o dorescă de secură şi Saşii, 
în generală vorbindă nu ne putemă esplică 
schimbarea acesta în politica săsescă altcum, 
decâtă aşa, că guvernulu a abdisă de utopia 
unificării statului în privinţa limbei, şi pre 
Sasî îî va lăsa, să se desvólte in armonie cu 
caractérulü loră naţională fără de a le mai 
pune nicî o pedecă. Fără de condiţiunea 
acesta trecerea veciniloră Sasî în partida gu
vernului, vorbindă din punctulă de vedere ală 
politicei naţionalităţiloră, nu are nici ună în
ţelesă, şi politică fără înţelesă credemă că 
„prudenţii şi circumspecţii" Sasî nu voră 
ţese. 

Să ne punemă aşa dară întrebarea, óre 
este cu putinţă, ca guvernulu actuală să se 

acum face o linie pezişe preste o scară în-
tunecosă si ajungendă în adâncimea peşterii 
se împreună cu o cetă de copii, ce portă 
palmi şi lumini şi afumă cu tămâe. 

Sicriulă trëbue să se acopere . . . Ce 
aspectă! Fecióra nostră zace palidă, cu 
membrele înţepenite de puterea morţii. Faţa 
ei e albă ca alabastrulă, perulă eî lungă 
auria îi cade din dóue părţi pre peptă, ves-
mîntulă el albă ca zăpada e împodobită ici 
colé cu rnbinï schinteitorî. 

în adâncimea acesta vocile resună mai 
puternică, şi suspinele-şă mai audibile. Pe
ştera e forte luminată de luminele multe, ce 
ardă într'una spaţă aşa de ângustă. La ună 
locă anumită conductulă se opresce. Ună 
preotă, ce pontifică, rostesce o rugăciune, la 
care ceî de faţă respundă cuprinşi de cea 
mai mare durere. După aceea elă bine-
cuvîntă cadavrulă, şi doi ciocli îlă ridică spre 
a-lă lăsă într'una locă pregătită de mal 
înainte. Urmeză rugăciuni nóue şi dovedi 
noue de Iubire din partea credincioşilor». 
Alţi ciocli acoperă sfântulă cadavru ală mar
tirei dinaintea privitoriloră şi pună la capulă 
ei o petră cu cuvintele scurte, dar semni
ficative: Ágnes sanctissima. 

* * 
Câteva dile trecură delà -ceremonia 

acesta mişcătore, cândă neconsolaţii părinţi 
ai sfintei Agnete se duseră în timpă de 
nópte la mormîntulă eî spre a se rugă. în 
totă devoţiunea rugaă ferbinte pre copila sa 
fericită, să le mijlocescă la tronulă celui 
Preaînaltă, să-î potă urmă şi ei în ceriurî, 

fie dimisă la primirea unei atari condiţiunî 
faţă cu Saşii? 

Guvern ulă nostru actuală stă pre pecioră 
de răsboiă faţă cu tote naţionalităţile din ţeră. 
Şi nici pre departe nu se vede nicî cela mai 
mică semnă, că guvernulă ar voi să abdică 
de planulă unificării statului cu privire la 
limbă, care plană este isvorulă luptei. Numai 
în фіеіе trecute Ministrulă Szápáry la Timi-
şora, ca şi Tisza pre timpulă seă, a decherată 
categorică, că guvernului nu-i umblă prin 
minte, să abdică de planulă acesta. Preste 
totă manierele lui Szápáry suntă mai fine, ce 
e dreptă, şi mai de secululă ală nóuespre-
decelea decâtă ale lui Tisza. Şi aşa şi deche-
raţiunea lui este maî de salonă ca a luî Tisza, 
în fonda însă totă aceea a disă, ce la timpulă 
seă a disă şi Tisza. Şi bine să se însemne, 
Szápáry în enunciaţiunea sa delà Timisóra 
între naţionalităţi a înţelesă şi pre Sasî, şi 
nu le-a dată privilegiulă de a fi esemţî, cu 
tote că privilegiile în timpurile trecute aă 
fostă aşa de plăcute Sasiloră, mai cu séma 
cândă acelea le aveaă faţă cu Românii. 

Cândă dară vedemă la Timisóra pre 
Szápáry proclamândă piano, că guvernulă 
voesce să tindei într'acolo, ca în regatulă acesta 
să nu-se maî vorbescă decâtă limba magiară, 
atuncî sărutările Sasiloră şi Magiariloră la 
Braşovă suntă o parodie, pote-că „prudentă 
şi circumspectă", însă forte — comică. 

Dară erá să uîtămă ceva ! Pote că vecinii 
noştri Sasî suntă încredinţaţi, că între tote na
ţionalităţile din ţară saă el suntă cei maî 
iubiţi guvernului, saă eî suntă ceî mai te
muţi de elă, câtă lui Szápáry saă îî causeză 
multe lacrimi vedêndu-1 nemulţămiţî, saă îi 
pricinuescă multe nopţi nedurmite vëdêndu-i 
aşa puternici în luptă în contra unificării 
statului în privinţa limbei, care e idealulă 
lui. Să vedemă, câtă adeveră pote fi în o atare 
presupunere cutezată? 

Guvernulă între naţionalităţi nu simpati-
seză cu nici una, decâtă cândă óre care ab
dice de ori ce aspiraţiunî naţionale ca Jidovii. 
A presupune, că guvernulu pote să simpati-

însă în slăbiciunea loră omenescă şi plângeaă 
pentru perderea el prea timpurie. 

Dar éta o lumină supranaturală apare 
în peştera întunecosă, şi eî potă vedé lim
pede pre copila loră prea frumosă, îmbră
cată în albă, cu cunună de rose pre capă şi 
pre umeri cu ună velă albă strălucitoriă, 
de-ţî iea vederea. Ea este încunjurată de o cetă 
de fecióre alese. La vedenia acesta cerescă 
părinţii sântei Agnete înmărmurescă şi nu 
aflu cuvinte spre a o agrăi ; dar află fecióra, 
şi cu ună zimbetă de fericire nespusă le 
ф с е : „Bucuraţi-ѵё şi me fericiţi, că eă lo-
cuescă împreună cu consoţele mele în ţinutulă 
luminel eterne!" 

* 
* * 

Ună deceniă maî târ<Jiă îngenunche pre 
acesta mormîntă o fecióra din cea maî 
înaltă familie. Constanţa, fata împăratului 
Constantină a cercată tote spre a scăpa de o 
lepră înspăimentătore, cândă primi scirea, 
că la acesta mormîntă s'aă însănătoşată 
mulţi morboşî. Obosită de plănsă şi de su
spine şi forte slăbită, părea că adormise. 
Membrele eî odihniaă, însă sufletulă îi erá 
atentă şi deşteptă. O aparinţă stă înaintea 
ei şi-i vorbesce : „Constanţo, crede în Dom-
nulă Isusă Christosă Fiulu adeverată ală 
lui Dumnedeă şi Rescumperătoriulă lumiî. 
Elă te va scăpa de lepră." Se trezesce nu
mai decâtă şi se scolă de pre mormîntă 
însănătoşată. Credinţa eî i-a ajutată, şi de 
atuncî se făcă o şerbitore zelosă a luî 
Christosă. Elena S. 

seze cu Saşii, până ce el aă încă aspiraţiunî 
naţionale, ni-se pare, pre domolă fie disă, o 
— naivitate neprudentă şi necircumspectă. 
Eră a presupune, că guvernulă are respectă 
maî mare de Sasî decâtă de celealalte naţio
nalităţi, şi aşa numai pre eî voesce să-I îm
pace, însemneză a presupune, că guvernulă 
se teme de celă maî slabă. Suntă, ce e 
dreptă, Sasiî ună poporă multă mal cultă ca 
celealalte naţionalităţi şi în specială ca noi 
Românii. în privinţa bunăstării materiale 
încă le întrecu pre celealalte şi şi pre noî. 
în privinţa numerică însă staă îndereptulă 
tuturora celoralalte, chiar şi îndereptulă Ji-
doviloră. Nici dóue sute de mii nu numeră 
Saşii, şi totuşi guvernulă, care voesce să uni
fice în privinţa limbei trei milióne de Români, 
să se temă de mai puţină de dóue sute de mii 
de Sasî? Credă-o, cine pote! 

Apoi ce atinge consciinţa naţională şi 
puterea de resistinţă, de ce să se temă gu
vernulă mal tare de opuseţiunea Sasiloră,. 
cândă guvernulă însu-şî în privinţa unificării 
limbe! a făcută deja esperinţe frumóse şi a 
ajunsă la convingerea, că pămentulă celă maî 
bună pentru unificare l'aă dată până acums 
în ţeră naţionalităţile, ce vorbescă limba g e r 
mană, Jidovii şi Şvabii din Ungaria, cari n'aăi 
oposă nici cea maî mică resistinţă, eră îm 
trecută cetăţile germane, că Cluşiulă, Deşiulă,. 
Turda şi altele? De ce să nu credă gu
vernulă, că şi cu Sasiî va fi asemenea ? Pote 
că ceva-şî mai t â ^ i ă , ce e dreptă, şi după 
încordare ceva-şî mai mare ca la Jidovi şi 
Şvabi. însă în urmă şi la Saşi se va adeveri 
legea istorică, că limba germana capituleză 
maî întâia dinaintea celeî magiare. 

Tóté ne arată, că Sasiî nu potă fi nicî 
ceî maî iubiţi nici ceî maî temuţi de guvernă» 
ca pre eî să-î împace, şi cu noi să se lupte. 
Ce a putută fi dară causa sărutăriloră şi îm-
brăţişăriloră între Sasî şi guvernă? Re 
spunsulă e scurtă ! Pre ună momîntă a avutu 
şi guvernulu lipsă de Sasî şi Sasiï de gu
vernă, şi aşa s'aă întîlnită la olaltă pre ună 
momîntă, cum se întîlnescă globurile de jocă,, 
ca apoî cu atâta mal tare să se depărteze 
deolaltă. 

Temerea guvernului de Apponyi erá 
mare înainte de închiderea dietei. De aceea 
a cercată să-lă paraliseze pre Apponyi de 
o parte prin pripirea alegeriloră, ca aşa 
acesta să nu-şî potă organisa partida, de altă 
parte strîngendă în jurulă seă pre toţi, pre câtă 
putea, ca să-şî asecureze maioritatea. Le-a 
trasă Sasiloră una cu ochiulă, şi el îndată au 
trecută în partida guvernului, după ce i-aă 
mai şi momită cu vre-o promisiune. Lupta 
însă a trecută. Guvernulă are maioritate-
asecurată pre cinci ani şi fără Sasî. De unde 
urmarea firescă e, că guvernulă, ce Ie-a pro
misă Sasiloră înainte de alegere, cândă l-au 
fostu bineveniţi, nu va ţine după alegere, 
cândă ÎI suntă de prisosă. 

înşi-şî Sasiî aă avută lipsă de guvernă. 
Multe nu ceră delà guvernă, că sciă, că nu 
capetă. Ceră însă spriginulă guvernului saă 
celă puţină mână liberă în universitatea să
sescă în contra Româniloră, cari multă le 
amărescă фіеіе. Acum în universitate pote 
că guvernulă le va concede mână mai liberă 
ca până acum, căci prin aceea nu perde 
guvernulă nimica, ba încă câştigă, căci cându 
Sasiî împedecă cu ajutorulă universităţii pre 
Românî în desvoltarea loră naţională, facăi 
serviţiă totă causeî unificării de limbă, care 
este alfa şi omega ală guvernului. 
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Aci, tn aceste zace secretulu sărutăriloru 
şi îmbrăţişăriloru veciniloru Sasî cu guvernulu. 
F i e ! Nóue nu ne pasă multü. Românii din 
fostulă fundă regescă suntă elementulă ro
mânescă celă maî sănetosă, maî tenace, maî 
înaintată în cultură şi maî diligentă. Din 
partea Sasiloră li-se voră pune de aci în colo 
maî multe greutăţi în calea progresului loră. 
Judecândă însă după progresulă de până 
acum ală Româniloră dintre Sasî, viitorulă 
va fi ală nostru. Delà 1848, de cându Ro
mânii se luptă cu vecinii sasî cu arme egale, 
noî totă câştigămă şi eî totă perdă. De unde 
este numaî o cestiune de timpă, ca chiar şi 
centrele mal însemnate ale Sasiloră, Sibiulă, 
Bistriţa, Braşovulă să devină române, pre 
lângă tote sărutările şi îmbrăţişările loră cu 
contrarii noştri. 

Revistă bisericescă. 
P r o v i n c i a m i t r o p o l i t a n ă . 

Cetitorii „Unirii" sciä, că la înce
putulă anului viitoră se va celebra în 
Roma iubileulă episcopescă de 50 ani alu 
Sânţiei Sale Leonă XIII. în lumea întregă se 
facă pregătiri pentru serbarea aceea mă-
reţă. în Roma se va ridica o biserică 
monumentală, dedicată Stului Ioachimă, pa
tronului Sânţiei Sale. Biserica acésta se 
ridică din ofrande culese în lumea întregă, 
pentru-că şi biserica va avé ună caracteră 
internaţională, avendă să cuprindă în 
sine altare făcute după tote riturile apro
bate ale bisericei catolice. Va fi deci în 
acea biserică ună altară şi după ritulă 
nostru. — Provincia nostră mitropolitană 
încă a voită să iea parte în acţiunea 
acésta comună a catoliciloră şi a trimisă 
pentru biserica amintită o sumă de 700 
fl. Suma acésta după diecese se împarte 
ast-felă: Archidiecesă 226 fl. 69 cr. Die
cesa Oradeî-mari 350 fl. Diecesa Lu
xosului 103 fl. 31 cr. Diecesa Gherlei 
20 fl. 

R o m a . 

Sânţia Sa a îndreptată o enciclică 
cătră episcopatulă şi catolicii din Frância, 
în care le prescrie ţinuta, ce trebue să 
o observe faţă cu republica. Sânţia Sa 
li face atenţi pre catolicii francesi, că 
biserica este indiferentă faţă cu ori ce 
formă de constituţie. De aceea catolicii nu 
aă să se lupte în contra formei de con
stituţie esistentă, ci numai în contra abu-
suriloră, ce le comite legislativa. De aceea 
Sânţia Sa îi îndrumă pre catolicii francesi, 
să nu combată republica, ci pre factorii 
legislativi aï republicei, cari abuseză de 
puterea loră şi persecuteză biserica, şi să 
sä încerce a forma o maioritate parla
mentară, care să le asigure tote drepturile, 
ce le competă. — Este uşoră de înţelesă, 
că enciclica acésta a provocată o sensa-
ţiune ne mai pomenită. Totă diaristiea 
europenă se ocupă de documentulă Ponti
ficală, a cărui urmări acum încă nu se 
potă precalculá. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Parlamentulă ungară a fostă deschisă 
în 27 a 1. c. cu ceremonialulă îndătinată. 
Maiestatea Sa a dată cetire în persona 
discursului de trona, în care făcendă cu 

saţ isfacţ iune amin t i re despre an iversa rea 
a 25-a a pactului dual is t ică , schi ţeză tote 
proiectele acele de lege, ca r i vo ră avé 
să fie desbă tu te în ciclulă aces ta par la 
m e n t a r ă . D i n t r e proiectele aces te amin-
t imă cele referi tóre la reforma admiui-
straţiunii, la regularea valutei, la judica-
tura Curiei în căuşele electorale, la 
reforma contribuţiuniloru, la regularea 
dreptului de reuniuni şi de întruniri şi 
cele refer i tóre la codificarea s is temat ică 
a dreptului penaiu şi civilu. Cu pr iv i re 
la ceşti unea bisericescă-politică d iscursulă 
de trona dă espresiune sperăr i i , că bi
ser ica şi s t a tu ia şi p r e v i i to ră îşi vo ră 
îndepl ini misiunea, pădindu-ş i neş t i rb i te 
drep tur i le şi interesele rec iproce . — Dis 
cursu lă m a i face apoi amin t i r e şi despre 
proiecte referi tóre la îmbună tă ţ i r ea in
strucţiunii, a economiei naţionale, a co-
municaţiunii şi agriculturei. 

F r â n c i a . 

F r â n c i a se află în cr isä minis ter ia lă . 
Causa , care a provoca tă cr isa , es te po 
lit ica bisericescă. Guve rnu l ă a fostă p r e 
s e n t a t ă u n ă proiec tă de lege referitorii 
la asoeiaţ iunl , ca re e r á forte j igni tor i i 
p e n t r u ordur i le religiöse. D e p u t a t u l ă 
Hubbard a p ropusă , ca aces ta p ro iec tă 
să fie p e r t r a c t a t ă cu u rgen ţ ă , pen t ru a 
se pregă t i s epa ra r ea bisericei de c ă t r ă 
s t a t ă . Min is t ru lă -preşed in te F r e y c i n e t a 
dec l a ra t ă la acésta , ca guvernu lă n u vo-
esce să pregătescă s epa ra r ea bisericei de 
că t r ă s t a t ă p r in nici u n ă felă de p r o 
iectă şi a pusă to t -oda tă şi cest iunea de 
cab ine tă în afacerea acésta . Votul ă ca
merei a fostă nefavori toră pen t ru cab ine tă . 
Min i s t e ru lă a d imis ionată în u r m a aces tu i 
vo ta , preşedintele republ ice! a şi p r im i t ă 
abdicerea . Maior i t a t ea con t r a r ă guvernu lu i 
s 'a fo rmată din voturile radica l i loră şi a 
monarchiş t i loru . 

Corespondinţe. 
Bucurescî, 12 Febr. 1892. 

Onorabilă Redacţiune! 

Serviţiulă funebru pentru odihna sufle-
toscă a regretatului archiepiscopă latină de 
Bucurescî, Monseniorele Paulu J. Palma, a 
fostă celebrată în biserica catedrală a sântului 
Iosifă a s t ăd î Publică numerosă şi distinsă 
a asistată la acésta tristă ceremonie. Vor
birea funebră a rostit'o P. O. D. Dr. Demetriă 
Radu, protopopă onorară. Vorbirea a făcută 
o adâncă impresiune în publiculű présenta. 
— Vë comunică o parte din acesta prea-
frumosă discursă, ca să afle cetitorii „Unirii 1 1 

datele cele mal de frunte din vieţa distinsului 
prelată, acum reposată, care a iubită aşa 
de multă naţiunea română. După ună esordiă 
elocuentă, etă cum se descrie biografia Mon-
seniorelui Palma: 

„Născută în Roma la an. 1830 dintr'o 
onorabilă familie şi devenită în scurtă vreme 
orfană de tată, tinerulă Paulă din cea mai 
fragedă etate fă îndreptată pre căile virtuţii 
şi ale pietăţii creştinesc! de prea iubita sa 
mamă Maria , o femee cunoscută în totă 
Roma pentru practica acelora-şi virtuţi, una 
dintre acele adevërate matrone venerabile, 
carî onoreză aşa de multă numele de romană 
şi de creştină. După terminarea studiiloră 
primare şi secundare în atâta de renumitulă 
Colegiă Romană ală Părinţiloră din ilustra 

Societate a lui Isusă, unui tineră, înzestrată 
de Dumnedeă cu o minte ageră şi p ë t r u n 4 ë -
tóre, împodobită cu cei mai străluciţi lauri 
ai şcolei şi spriginită de numele şi putinţa 
unei familii onorabile, îî stăteaă deschise tote 
cărările, ce duceaă la cele mai înalte onoruri 
eclesiastice şi civile ale Mitropolei creştine. 

Cu tote aceste tinerulă Paulă, în etatea 
cea mai frumosă a vieţii şi prin celă maï 
mare acta de libertate, de care e capabilă 
omulă, făcă de sine ună sacrificiu cu atâta 
mai simţitorii, cu câtă că erá de întréga sa 
persona şi de întregă viitorulă splendidă, ce-i 
surîdea în lume, şi la 1855 întră ca noviţiă 
în Congregaţiunea religiosă a Stului Paulă 
delà Cruce. Părăsi ast-felă lumea cu deşer
tăciunile sale şi se retrase in liniştea cea 
senină a mănăstirii. Să nu credeţi insă, dloră, 
că prin acésta elă ar fi încetată de a fi ună 
membru folositoră societăţii omenesci, pentru-că 
instituţiunile monachale, inspirate de adevë-
ratulă spirită creştinescă, la urmă nu suntă 
decâtă totă atâtea palestre sacre, unde omulă 
prin rugăciune se curăţesce spre a puté 
atrage maï uşoră binecuvîntările ceriului 
preste fraţii sei din lume, ér prin studia şi 
prin mortificaţiune se întăresce spre a pute 
lupta mai cu succesă pentru înflorirea sciin-
ţeloră şi în deosebi a moralităţii, fără de 
care abia e concesă unul poporă să vegeteze 
pre pămentă. 

Ordinată în faptă de preotă, după o 
lungă deprindere in operele pietăţii şi în 
sciinţele sacre, P . Paulă păşi plină de umi
linţă, de acea vtrtnte mare a creştinismului, 
dar cu atâta maî energică pre căile străbă
tute de cel ce evangeliseză pacea , pacea 
sfîntă a omului cu omă şi a tuturora cu ală 
loră Creatoră 

Dar Provedinţa divină îi reservase unu 
câmpă încă şi mal estinsă de activitate. 
Cândă se aştepta adecă mal puţină, elă fă 
chemată în România de Monseniorele de fe
ricită memorie Ignaţiu Paoli, pre atunci epi
scopii de Nicopolea, ér maï târdiă întâiulă 
Archiepiscopă latină de Bucurescî. 

Silită a se despărţi de eterna cetate, 
unde avusese darulă de a vedé lumina djleî, 
de a se inspira de totă ce-I eroică şi sublimă 
şi de a se jertfi pentru binele deapropeluï, 
P. Paulă plecă cu cea mai mare însufleţire, 
nu numai pentru-că sciá, că-lă chemă acea 
detorinţa evangelică, ce rupe fiulă de iubita 
mamă, ci şi pentru-că avea mângăerea de a 
veni la sinulă unei vrednice fice a aceleia-şî 
Rome, care tocmai pre atunci (1878) după 
vécurï de amorţire redeşteptase cu deplină 
splendóre gloria română pre ţermurii Istrulul 
celui betrână. 

Ajunsă la Bucurescî, P. Paulă continuă 
cu acela-şî zelă apostolică practica sacrului 
ministeră în sinulă coloniei italiane, de vreme 
ce, în calitate de secretară, apoi de Vicară 
generală, a fostă braţulă dreptă ală Monse-
niorelui Paoli întru ocârmuirea Archidiecesel 
şi întru tote uriaşele sale întreprinderi, carî 
pentru vecie i-aă făcută neperitoră numele 
în Biserica Catolică din România. Trecendă 
într 'aceea (1885) la o vieţă mai bună acesta 
mare Archiereă, care pre ori şi unde a mun
cită, n'a lăsată pre urma sa decâtă opere 
măreţe şi cea mai profundă veneraţiune, 
ochiulă p e t r u n 4 e t o r ă ală Pontificelui Leonă 
XIII se opri de-a dreptulă asupra lui P. Paulă 
— după cum ne-a descoperită o împrejurare 
fericită — , şi spre generală bucurie tiu 
alese de mire vëduviteî Biserice 
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Instalată sub auspicii aşa de fericite, şi 
1n vederea vêrsteï sale vigurosă, toţî se 
Aşteptau la unu episcopatu lungu. Ceriulu 
însă a voitü a dispune altfelu, dându-ne noue 
totuşi In schimbu acea mare mângăere de 
a puté d'ce despre dînsulu cu înţeleptulu, că 
sfârşindu-se curêndu, oh ! forte curêndu, a 
împlinita ani îndelungaţi 

Nu mal puţină mari găsimă meritele, 
ce şi-le-a câştigată ilustrulă Archiereă şi pre 
terenulă administraţiunil pastorale. Monse-
niorele Ignaţiu Paoli după multe şi nespusă 
d e mari ostenele, cari îlă costară chiar vieţa, 
ajunse a înzestra Arcbidiecesa cu cele mai 
mari opere bisericesc!, printre cari însă-şi 
acésta Catedrală şi Seminariulă archiepiscopală, 
lăsândă însă moştenitoriloră scaunului seă 
earcina de a le termină. Monseniorele Palma, 
Însufleţită de acelea-şl idei măreţe, ună mo-
mintă n 'a întârziată de a luă pre umerii sëi 

acea sarcină gloriosă Şi spre a vë 
Încredinţa, că în mare parte le-a şi dusă la 
G asemenea îndeplinire, n'aveţî, dloră, decâtă 
să vë întorceţî privirea la pompa şi magni
ficenţa, cu care a îmbrăcată acesta templu, ce 
stîrnesce admiraţiunea tuturora celoră ce 
in t ră într'însulă, ast-felă încâtă acum cu mai 
multă temeiă se potă repeţi despre elă în
semnatele cuvinte, ce le-a rostită la adresa 
lui dela tribuna parlamentului română ilustrulă 
bă rba tă de s ta tă M. Cogălniceană, că „este 
celă mal frumosă edificiu religiosă, care esistă 
in România". >) Verne. 

Adunarea generală a lll-a 
a reuniunii femeiloră române greco-catolice 

din Blaşiă. 
Reuniunea femeiloră române greco-cat. 

din Blaşiă şî-a ţinută a I lI-a adunare ge
nerală ordinară în 21 a 1. c. în présenta 
unui numeră forte frumosă de membri. După 
deschiderea adunării prin presidenta dómna 
Mosa Munteană, a cărei vorbire prea frumosă 
a fostă întreruptă prin dese aprobări şi în 
fine întimpinată cu însufleţite urări de „să 
trăescă", se dădu cetire raportului generală 
despre activitatea comitelui dela ultima adu
nare generală până la cea de faţă. Din 
acesta raportă estragemă pasaj ulă, în care 
comitetulă îşi motiveză retragerea sa dela 
aranjarea esposiţiunil românesc! proiectate 
pentru vara anului acestuia. Raportulă ф с е : 

„în şedinţa ordinară din 12 Novembre şi 
în cea ordinară din 15 Novembre comitetulă 
Dvóstre a desbătută cu totă seriositatea afa
cerea importantă a esposiţiunil proiectate 
pentru vară. După multe frământări şi me-
ditărî comitetulă s'a vedută necesitată cu 
durere a părăsi proiectulă esposiţiunil, câtă 
e pentru reuniunea Dvóstre. E tă motivele: 

Este binecunoscută onoratei adunării ge
nerale, că esposiţiunea proiectată de comi
tetulă Dvóstre a fostă să fie de caracteră 
generală-românescu. Dove'dă este raportulă 
comitetului Dvóstre, aprobată în adunarea 
generală trecută, în care s'a $і&й : — Comi
tetulă Dvóstre a decisă, să aranjeze la vara 
anului viitoră 1892 o esposiţiune, care să 
cuprindă obiecte din täte ramurile industriei şi 
activităţii românesci din Transilvania. — De altă 
parte vë este însă cunoscută şi aceea, că în 
parlamentulă terii s'a fostă presentată încă la 
sfârşitulă luneï Octobre an. trec. ună proiectă 
de lege, care în scurtă s'a şi făcută lege, 
în înţelesulă căruia se interdică tote espo-
siţiunile de caractëru generală până după 
anulă 1895, respective aranjarea loră se face 
pendentă dela învoirea ministriloră de co-
merciă, industrie şi eventuală şi a celui de 
finanţe. Comitetulă Dvóstre avendă în vedere, că 
dobândirea concesiunii dela ministeră ar fi 
împreunată cu dificultăţi mari şi mal alesă 
cu perdere de t impă , prin ce timpulă deja 

') „Monitorulu Oficială" Nr. 24 dela 19 De
cembre 1884. 

destulă de scurtă de 8 luni s'ar scurta şi 
ma! mul tu , a decisă cu părere de reă, să 
abstea dela aranjarea esposiţiunii proiectate. 
O esposiţie mai restrînsă comitetulă n'a aflată 
de bine a aranja, pentru-că o asemenea espo
siţie ar fi împreunată cu spese relativă mar! 
şi nu ar aduce nici câştigulă materială şi 
morală, ce s'ar dori, abstrăgendă dela îm
prejurarea, că nici nu ar corespunde nim
bului şi vadel Blaşiulul." 

Din raportulă comitetului amă aflată 
mal departe, că reuniunea în anulă 1891 a 
avută 125 membr i , dintre cari aă fostă 17 
fuudatorî, 24 pre vieţă, 10 ajutători pre vieţă, 
45 ordinari şi 29 ajutători. 

Din raţioeiniulă reuniunii însemnămă, 
că averea reuniunii cu finea anului 1891 a 
fostă de 1743 fl. 48 cr. elocaţî. Tacsele încă 
neincassate facă 613 fl. 

Alâtă raportulă câtă şi raţioeiniulă aă 
fostă predate câte unei comisiunî de trei, şi 
la propunerea acestora comisiunî aă şi fostă 
aprobate. 

Cu ocăsiunea adunării generale s'aă 
înscrisă 10 membri noi. 

Publicămă în fine şi numele membriloră 
reuniunii din anulă 1891. — 

Membri fundatori. Dónmele: Ana Vlassa 
Cicudi t , Ana F. Negruţu, Ana Crişanu din Sibiu, 
Amalia Papiu, Aurelia Olteanu, Elena Cirlea din Alba-
Iulie, Kosa Munteanu, Maria Hossu din M.-Oşorheiu, 
Elena Neatoră, Iuliana Vancea, Leontina F. Negruţu, 
Otilia F. Negruţu din Şintereagă, Maria Stoica, Maria 
Tipografii, Maria Vlassa n. Kusanä, Virginia Bozacü 
din Sâmbotelecu, Susana Câmpiană din Ibaşfalău. — 
Membri pre vieţă. Domnele : Valeria Uflăcanft, Te-
resia Claclami, Otilia Mureşană, Cornelia Hodoşu, 
Rosa Solomonu, Neti Vancea, Maria Ungnreană, Maria 
Radu, Cornelia Deacü, Camilla Popu, Eugenia Popă, 
Berta Solomonă, Amalia Grama, Ida Ciato, Ana Al-
bonu din Velcheru, Lucreţia Viciu, Ana Scurtu f, 
Amalia Szmigelski din Valea Sasului, dra Elena Lu-
panu din Teuşu, Ana Pepeloviciü, Silvia Grama, Pau
lina Popu din Bandă, Maria Popă din Ghirişă, Ana 
Brană din Sâncelă. — Membri ajutători pre vieţă. 
Dr. Augustină Bunea, Ioană M. Moldovană canonică, 
Victoră Moldovană, Georgia Bărbată, Gavrilă Popă 
canonică, Ioană Germană, Vasiliă Olteană, Dr. Victoră 
Szmigelski, Ioană F. Negruţă, Dr. Vasiliă Hossu — 
Membri orditiart. Dómnele şi Dşorele: Iuliana Al
bini din Ciufudă, Francisca Bariţiă, Iuliana Boteiă, 
Maria Bozacă din Velcheriă, Maria Bugneră, Cleo
patra Brenduşană, Iuliana Căprară, Carolina Chirilă, 
Natália Cirlea din Alba Iulie, Ludovică Costea din 
Tihău, Amalia Cristiană, Leontina Deacă din Recea 
Cristură, Aurelia Hăţegană din Dêrgea, Silvia Hossu, 
Elena Hossu, Maria Laţă din Crăciunelă, Minodora 
Măcelară, Amalia Moldovană, Maria Moldovană din 
Mediaşă, Iuliana Popu din Cheslerü, Anisia Neagoşa 
din Prostea mare, Ana Dobreană din Corbu, Emilia 
Mărieşană din Vasláb, Amalja Nistorä, Matilda Nistoră, 
Ana Pecurariă din Tiură, Susana Popă, Nina Codarcea 
Gy.-Szt-Miklós, Veronica Popă din Poptelecă, Maria 
Precupă din Şărmaşă, Silvia Precupă din Corbu, Ana 
Rusă, Iuliana Săbăduşă din Pănade, Elena Sântionă, 
Ana Sasă din Fărăă, Maria Trifă din Corbu, Gizela 
Turcu, Maria Turcu jun., Maria Turcu sen., Susana 
Turcu, Ana Velicea din Spătacă, Elisabeta T. Vaîdoşă 
din Valea Jidanului, Catarina Olteană, Teresia Onişoră, 
Victoria Urzică din Valea Jidanului. — Membri aju
tători. Ioană Albonă din Velcherü, Georgiu Boieru, 
Aurelă P. Bota, Ana Col ceră, Isidora Corvina, Aronă 
Deacă, Aurelă C. Domşa, Eliă D. Domşa, Alesandru 
Drăgano din Orlată, Dr. Alesandru Grama, Ana Grancea 
din Orlată, Ciriacă B. Groze, Gerasimă Grama din 
Rîuşorl, Dr. Isidora Marcu, Alesandru Micu, Ştefană 
Popă, Niculae Popescu, Dr. Ioană Raţă, Maria Raţă 
n. Filipu, Ana Simu din Orlată, Constantină Stejară 
din Sibiă, Petru Suciu, Victoră Turou, Alesiu Vicia, 
Emilia Vicia, Eliă Vlassa, Ioană Orga, Maria Zidu 
din Sibiă,1 Augustină Láday, septemviră în pens. 

N o u t ă ţ i 
Sciri personale. Ministrulü r. ung. de 

agricultură contele Andreiă Bethlen a fostă 
numită consilieră intimă ală Maiestăţii Sale. 
Mareşalulă-locotenentă, baronulă Leonida 
Popu, la propria cerere a fostă trecută în 
retragere. — Noulă episcopă serbescă ală 
Timisórei, Nicanoră Popovici, a fostă instalată 
la 16 1. c. 

Denumiri la şcolele poporale. Ministrulü 
r. ung. de culte şi instrucţiunea publică a 
numită pre directorulă şcolei de stată pentru 
vierită, Molnár István, de visitatoru ală tutu
rora şcoleloră preparaudiale cu privire la 
propunerea grădinăritului şi a economiei ru
r a l e , eră pre Dr. Erödi Béla, membru în 
consiliulă de instrucţiunea publică din Buda
pesta, l 'a numită de visitatoră ală prepa
randiei din Blaşiă pre anulă scolastică 189Va« 

Beuniunea de consumă din Blaşiu şî-a 
ţinută adunarea generală estraordinară la 25 
a 1. c. sub presidiulă P. O. D. Dr. Alesaudru 
Grama. Adunarea a fostă forte bine cerce
tată. Toţi cel de faţă, înteliginţă, industriaşi 
şi poporă s 'aă obligată a sprigini reuniunea, 
ca ast-felă cu puteri unite să ne puteinü 
emancipa de esploatarea comercianţiloră străini. 
S'a e4>să în aduuare şi principiulă de a 
deschide reuniunea filiale şi pre la sate, ca po
porulu să aibă la îndemână articli de con
sumă cu preţuri moderate şi de calitate bună. 
Spre a aretá însufleţirea, cu care e întimpi
nată reuniunea de consumă, e destulă a spune, 
că numai cu ocăsiunea acestei adunări s'au 
mai subscrisă acţii în valóre de 1190 fl. v. a. 
Cine voesce, inai póté subscrie saă acţii în
tregi à 50 fl. saă parţiale a 10 fl. plus 1 0 % 
ca spese de constituţiune, şi sperămă că nu
merulă acţionariloră se va şi înmulţi. 

Pentru Asociaţlunea transilvană. Di
recţiunea institutului de credită şi economii 
„Albina" a străpusă la 5 Ian. comitetului 
Asociaţiunii transilvane 3438 fl. 17 cr. co
lectaţi în favolulă Asociaţiunii. 

Concursă. Comitetulă Asociaţiunii t ran
silvane cu terminulă de 31 Martiă publică 
concursă la 2 stipendii de câte 500 fl. v. a. 
Unulă din stipendii e destinată pentru can
didaţii de profesoră la şcolele civile, e ră 
celalaltă pentru tinerii deprinşi în arta mu-
sicei instrumentale, cari dorescă a se perfec
ţiona în cutare conservatoră, spre a puté 
propune eventuală musica instrumentală la o 
şcolă de categoria şcolei Asociaţiunii. 

Espedarea baniloru pre postă. î n urma 
unei ordinaţiuni a ministrului r. ung. de co-
merciă şi comunicaţiune bani se potă preda 
la oficiile postale r. ung. şi respective se poiu 
scote numaî până la 5 óre după amédî. Mal 
târdiu nicï nu se primescu la postă bani şi 
nici nu se daă afară. 

Blanchetele cele vechi de cambii la 31 
Marţiă 1892 voră fi scóse din circulatiune. 
Cine are blanchete încă nefolosite, din 1—30 
Martiă le póté schimba la depositele de t imbre 
şi la perceptorate. 

Mulţămită publică. Subscrisulă în nu
mele curatoratulu! şi a poporului gr. cat. din 
Clopotiva aducă la conoscinţă publică, cumcă 
stimata Domnă Amalia Nagy, proprietăresă 
de aci în diua de botezulu Domnului ne-a 
surprinsă cu 2 feşniee frumóse de argintă de 
China în preţă de 21 fl. v. a., cari le-a do
nată spre înfrumsetarea s. nóstre biserice. 
Totă cu acea ocasiune numita domnă a maî 
donată şi ună mesariă vênëtu cu menirea de 
a servi spre acoperirea măsuţei, unde se 
aşedă parastasele, ce se ridică pentru su
fletele celoră reposaţ i ; eră în anulă trecu tu 
a mai donată încă ună mesariă albă pentru 
prestolă şi la 40 de lumini de diverse mă
rimi. La finea serviţiulul divină în semnă 
de recunoscinţă din partea preotului se ri
dică ună părăstasă pentru sufletulă repo-
saţiloră generöse! nóstre donatóre, cu care 
ocàsiune a împărţită între servitorii bisericei 
bani, lumini şi batiste, eră între pruncii de 
şcolă bani. Pentru acestea nobile fapte .pr i -
méscá generósa şi nobila nostră donatóre şi 
binefăcătore şi pre acesta cale cea mai căl-
durosă mulţămită. Clopotiva, 9 Februariu 
st. n. 1892. Andreiă lonaşă, parochă gr. cat. 

Caşuri de morte. Elisen Măcăă, preotă 
deficientă în Ghurdeală, tractulă Cichindealuluï 
a reposată la 9 Februar iă în etate de 78 de 
ani. — Iosifă Popă, parochă în Lepindea 
tractulă Ibaşfalăuluî a reposată la 3 Iauuanft 
în anulü alü 69-lea alü etăţii. 

în veci amintirea loră! 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Valuta nostră. 

Valută se numesce banulu, de care ne 
folosimu ca de unu mijlocu de cumpërare şi 
de vindere, ca de unu mijlocitorii! între măr
furi. Tëranulu duce la tîrgu bucate, căcî 
are lipsă, să-şî cumpere haine, încălţăminte, 
sau sare, lumini şi alte asemeni, şi în locă 
Să dea cucuruzulù sau grâuhl şi să eagete 
de-a dreptulu lucrurile amintite, pentru bu
catele sale capetă bani, şi numaî după ce a 
căpătată bani, póté merge să-şî cumpere 
celea de lipsă. Toţii asemenea şi călţunariulu, 
croitorulä şi ceîalalţl maeştri mal întâiu trebue 
să-şî vîndă marfa loru, adecă să şi-o prefacă 
în bani, şi numai după aceea potu să-şî cum
pere celea de lipsă pentru traiulü lorü. 

Ca banî sau mijlocitori între mărfuri 
se folosescu bucăţi de metale cu anumită 
formă şi inscripţiune, aşa numitele manete, 
cum suntu monetele de aramă, argintă şi de 
aură; dar afară de acestea se mal folosescă 
şi bani de hârtie. 

însă între bani şi bani e mare deo
sebire. Bană e florenulă de argintă saă talerulă 
de 1 fl. şi bană e şi "florenulă de hârtie, dar 
până cândă la- acesta din urmă hâi ţulia, din 
care e făcută, nu plătesce o cepă degerată, 
argintulă, din care-î făcută talerulă, îşî are 
preţuia seă. 

Cu banii noştri de hârtie numai aci 
tn ţeră putemă plăti şi cumperá, şi chiar şi 
la noï acasă cu baniî de hârtie de acum 
numai până atunci putemă tîrgui. până nu 
se Introducă alţii. îndată ce s'aă introdusă 
alţi bani de hârtie, cei de acuma a ă ajunsă 
să fie nisce hârţuliî netrebnice. Altmintrelea 
e cu banii de argintă şi de aură. Banii 
de argintă şi de aură în ori ce ţeră a ă va
lóre, şi chiar şi dacă s'aă Introdusă alţi banî, 
totu nu şî-aă perdută valórea, şi dară valórea 
scrisă pre e l e chiar atâta, câtă preţuesce ar
gintulă saă aurulă, din care îsă făcuţî, atunci 
fără perdere îî poţî schimba în ori ce ţeră 
şi în ori ce felă de banî. A ş a pentru gal-
binulă nostru orî şi unde poiă căpăta 4 fl. 
80 cr., câtă îî este valórea stătorită prin 
lege şi câtă îî tot-odată şi preţuia aurului 
dintr'însulă. Totă aşa a fostă óre cândva şi cu 
floreniî de argintă saă cu talerii, dar ar
gintulă s'a ieftinită, câtă astădî argintulă 
din ună talerănu plătesce decâtă vre-o 7 0 1 / 2 cr. 

Fiesce care stată îşî are baniî sëï. în 
cele mai multe state banii se deosebescă nu 
numaî după formă şi inscripţiune, ci şi după 
valórea, ce o représenta. Noi avemă floreni 
împărţiţi în 100 de cruceri, Germania maree 
de câte 100 de pfenigi, Frância franci de 
câte 100 de centime, Italia lire de câte 100 
de centesime ş. a. m. d., dar florenulă nostru 
e mal mare decâtă marca, şi acésta erăşi 
maî mare decâtă franculă şi lira. 

în anii din urmă ni-s'aă schimbată banii 
de hârtie. în locuia baniloră de hârtie cu o 
faţă amă căpătată banî dualistici sau cu 
dóue feţe, de o parte nemţescî, de ceealaltă 
parte ungurescî, dar valorile, ce le repré
senta, îsă totă acelea de demultă. Omeniî 
maî în vrîstă însă îşî voră fi aducendă aminte, 
că până Ia an. 1858 se folosiaă aşa numiţii 
florenî convenţionali, pre lângă aceea floreniî 
vienezî saă zloţii ceî reî, cum îî numiá po
porulă nostru. Cincî floreni vienezî făceaă 
câtă doî floreni convenţionali. Aceştia aă 
Încetată în an. 1858, cândă s'a stătorită prin 
lege florenulă de argintă de acuma, care cu 
cincî cruceri e maî mică decâtă florenulă 
convenţională. Stătorirea s'a făcută aşa, că 
din 1 fontă vamală de argintă fină — 
saă o jumătate de chilogramă de acuma — 
e'aă bătută 45 de monete, cari, spre deose
bire de floreniî de maî nainte, s'aă numită 
floreni austriad saă floreni valuta austriacă. 

Pre vremurile acelea argintulă erá mai 
scumpă, de cum e acuma, şi argintulă cu
rată din ună taleră preţuia chiar 1 fl., încâtă 
de ai fi stată, să topesc! argintulă din taleră 
şi să-lă viudî, căpătai 1 fl. ; va să $\<& ună 
fontă de argintă preţiua 45 fl. v. a. 

Afară de talerulă de 1 fl. s'aă mai bă
tută taleri de 2 fl. şi taleri mici de lU fl. 
Argintulă din aceştia încă făcea câtă valórea 
scrisă pre ei. 

Aceştia aă fostă adevăraţi banî, adevă
rata valută (valuta e ună cuvîntă italiană, 
ce însëmnéza valóre), carî preţuiaă chir' atâta, 
câtă erá scrisă pre eî, — cu timpulă însă le-a 
scădută şi loră valórea internă, fiindă-că ar
gintulă s'a Ieftinită. Precândă la începută 
argintulă din 4 */e taleri preţuia chiar atâta 
ca aurulă din ună galbenă împerătescă, 
astădî, după ieftinirea argintului, preţuia 
aurului din unu galbenă face câtă preţuia 
aloră 63U taleri de argintă. 

Argintulă s'a ieftinită, de-órece în anii 
din urmă din băi s'a scosă forte multă ar
gintă. Precândă pre la an. 1858 se scoteaă 
cam 9 sute de miï de chilogrami de argintă 
pre ană, — in anii din urmă băile din lumea 
întregă aă dată ia 4 milióne şi 2 sute de 
mii de kg. 

Argintulă nu e articula de consumă, şi 
nici nu e materie potrivită, ca din elă să se 
facă vesminte pentru scutirea trupului nostru, 
afară de aceea nu e neîncunj urată de lipsă 
nici chiar pentru pregătirea altora obiecte, 
fără de cari nu putemă fi; prin urmare va
lórea, ce o are, o are numai de acolo, că e 
frumosă şi pentru-că uşoră i-se potă dá de
osebite forme, uşoră se potă face dintr'însulă 
obiecte de luesă, ce nu-şi perdu frumseţa şi 
strălucirea, — şi mal departe fiindă-că din 
elă se bată bani. însă nu fiesce care omă 
simte lipsa obiecţeloră de luesă, eră din cei 
ce simţescă ast-felă de lipse, mulţi nu aă 
mijlóce, ca să şi-le îndestulăscă. Cu câtă suntă 
mai mulţi, carî cercă după obiecte de ar
gintă, şi cu câtă se scote maî puţină argintă, 
cu atâta mal tare i-se sue preţuia. Din po
trivă dacă se scote multă, şi dacă e puţină 
cercată, atunci neaperată trebue să se ïef-
tinésca. 

Cu tóte aceste să fie argintulă singurulă 
mijlocitoră între mărfuri, cu alte cuvinte dacă 
în lumea întregă nu ar fi decâtu bani de ar
gintă, atunci preţuia argintului nici odată nu 
ar puté să scadă, de-órece ună gramă de 
argintă totă unu gramă de argintă rămâne, 
şi dacă se produce multă şi dacă se produce 
puţină. 

însă pre lângă bani de argintă se mai 
bată şi bani de aură, şi prin urmare argintulă 
póté fi plătită în bani de aură şi aurulă în 
banî de argintă. Dacă în anii următori nu 
se va produce maî multă aură saă argintă, 
decum s'a produsă în anulă acesta, saă dacă 
producţiunea va cresce saă va scadă, dar la 
amêndouë proporţională, şi dacă nu se voră 
schimba împrejurările într'acolo, câtă saă 
aurulă saă argintulă să fie forte cercată: 
atunci nici preţuia loră nu se va schimba, 
şi 1 kg. de aură şi în anii următori totă 
atâta va preţui câtă 22 kg. de argintă. însă 
de cumva producţiunea argintului se va îndoi 
şi întrei, eră producţiunea aurului va rëmâné, 
câtă a mal fostă, ori chiar va scade, şi împre
jurările nu voră face, ca argintulă să fie 
preste măsură cercată, atunci preţuia luî va 
căuta să scadă. 

Pre la anulă 1858, cândă s'a stătorită 
florenulă nostru de argintă şi cu elă de-odată 
şi galbenulă împerătescă, pre ană se pro-
duceaă cam 2 sute de mii de kg. de aură 
şi aprópe de 5 ori atâta argintă, şi aurulă erá 
de 15 Va ori maî scumpă decâtă argintulă. 
în anii din urmă însă producţiunea aurului a 
fostă maî mică, precândă argintă s'a produsă 
maî de 5 ori atâta ca în 1858, şi urmarea a 
fostă, că preţuia argintului îatr'atâta s'a sco-
borîtă, câtă astă<|i aurulă e de 22 ori maî 
scumpă decâtă argintulă, şi se póté ca în 
anii următori să scad,ă şi maî tare. 

înmulţirea şi Ieftinirea argintului fără 
îndoelă a coutribuită multă la destrămarea 
valutei nóstre, dar nu a fostă singura eî causă. 
Germania, Anglia, Frância încă aă bani de 
argintă, şi cu tóte că acum preţuia argintului 
din eî nu mai face câtă preţuia scrisă pre 

ei saă câtă valórea loră nominală, totuşi fără-
perdere se potă schimba în banî de aură chiar 
şi în ţări străine. 20 maree germane de-
argintă facă chiar atâta câtă 20 maree de 
aură, precândă valórea baniloră noştri def 
argintă a scăcţutu. 

O privire maî adâncă în stările nóstre-
va descoperi cu uşurinţă causa destrămării,, 
la carea a ajunsă valuta nostră. 

Afară de talerii de 2 fl., 1 fl. şi lU fL 
mai avemă banî de argintă de câte 20 cr. 
şi 10 cr., mal departe bani de aramă de 4-
cr., 1 cr. şi '/ 2 cr. Banii aceştia se numescu 
bani merunţî saă bani de schimbu, fiindă-că 
oreşî cum mărunţescă saă împartă florenulă 
de argintă în părţi mai mici, fiindă-că pentru 
1 florenă de argintă capetă în schimbă 100 
cr. saă 5 piţule de câte 20 cr. saă 10 piţule 
de câte 10 cr., şi din potrivă pentru aceştia 
1 fl. de argintă. Argintulă saă arama din 
banii mărunţi nicî chiar în 1858 nu a avută 
preţuia scrisă pre spatele loră, pentru aceea 
nu suntă nicî nu aă fostă banî adevăraţi saă 
valută adeverată, şi odată ce statuia ar în
ceta de a-î maî recunósce de bani mărunţi, 
fără ca să-î rescumpere, — pentru argintulă 
saă arama din eî puţină amă căpăta. 

Dar avemă bani mai răi şi decâtă banii 
mărunţi, — banii de hârtie. Dintre banii 
de hârtie unii îsă note de static — hârtiile de 
1 fl., 5 fl., 50 fl. —, şi note de bancă — 
hârtiile de 10 fl., 100 fl. şei. 

Fără îndoelă e mare comoditate cu 
baniî de hârtie. Sute şi mii de floreni se 
potă purta într'ună ungheţă a pungei, pre
cândă aţâţa floreni de argintă ţî-ar umple 
câteva săculeţe cu vîrfă. Dar baniî aceştia 
numaî întru atâta aă dreptă de esistinţă, 
întru câtă statuia saă banca de stată, sub 
numele căreia esă, are în réserva atâta aură 
saă argintă, câtă facă baniî de hârtie puşî 
în circulaţiune, câtă banii de hârtie în 
fiesce care momîntă să-I potă schimba în 
aură saă în argintă. 

Notele nóstre de bancă numaî în parte 
îsă asigurate saă precum se ф с е acoperite, 
va să фса, banca austriacă nu are atâta me-
tală în réserva, ca la vreme de lipsă să potă 
plăti toţî banii de hârtie, ce î-a pusă în cir
culaţiune, eră notele de stată îsă cu totulă 
neacoperite, şi în momîntulă uneî catastrofe 
şi-ar perde totă valórea, precum şî-aă perdut'o 
baniî lui Kossuth după catastrofa delà Világos. 

Dacă banii noştri de hârtie ar' fi pre 
deplină acoperiţi cu aură, atunci fără perdere 
î-amă puté schimba în banî de aură atâtu 
aci tn ţară, câtă şi tn străinătate, cum aievea 
se şi întîmpla cu banii de hârtie germani, 
angles! saă francesi; aşa însă fiindă aco
periţi numai în parte saă chiar de locă, 
singura loră garantă e vada şi auctoritatea 
statului. Dacă statuia e încărcată de de-
toriî, dacă deficitele luî crescă din ană în 
ană, dacă în lăuntrulă luî suntă turburări, 
revoluţiunî, eră în afară e ameninţată de 
inimicî puternici, atuncî valórea baniloră de 
hârtie scade din ф în 4'- Din potrivă dacă 
statuia înfloresce, înaintézà în bunăstare şi 
avere, dacă în lăuntru e consolidată, în afară 
respectată şi temută, atunci valórea baniloră 
de hârtie cresce. De cândă cu încetarea 
deficiteloră valórea baniloră noştri de hârtie 
s'a mal urcată, dar cu tóte aceste îsă de
parte de valórea, ce ar trebui să o aibă, 
cândă ar' fi acoperiţi cu aură. 15 cr. la fiesce 
care florenă e multă, cu deosebire, dacă e 
vorba despre sute şi mii de florenî. 

Aceste suntă căuşele stării destrămate a 
valutei nóstre, şi stările aceste nici nu voru 
înceta, până ce nu se va regula valuta. 

Regularea valutei e o cestiune forte 
momentuosă. Până ce valuta nu se va fi 
regulată, noï avemă şi vomă avé perderï 
simţite, de câte orî cumpărămă ceva în stră
inătate. Mărfurile şi articlil de consumă aduşi 
din străinătate trebue să-î plătimă în auru, 
dar la noi galbenii îsă scumpî. Pentru ună 
galbenă, a cărui valóre ar avé să fie 4 fl. 80 
cr. în bani de argintă saă de hârtie, avemă să-
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clătinau 5 fl. 58 cr. saă 5 fl. 60 cr. şi uueorî 
şi maî bine, şi cându e să plătimu mărfurile 
aduse din străinătate, galbenulu nostru totă 
numaî în 4 fl. 80 cr. ni-se socotesce. 

Ce-î dreptă, nu toţî cumperămă de-a 
dreptulă din străinătate, dar. neguţătorii şi 
iComercianţiî noştri mari din străinătate îşî 
aducă cele maî multe mărfuri, şi cu câtă maî 
scumpă cumperă, cu a tâ ta maî scumpă voră 
trebui să vîndă şi eî la rîndulă loră. Dacă 
pre o marfă în locă de 4 fl. 80 cr. neguţă-
torulă trebue să dea 5 fl. 60 cr., totă de 
pre spinarea nostră voră trebui să ése şi ceî 
80 de crucerî întrecători. 

Regularea valutei ar pune capetă la 
neajunsurile aceste şi la alte multe nejunsurî. 
:Şi fiindă-că suferimă cu toţii de ele, cestiunea 
regularii pre toţî ne intereseză. 

Bărbaţii de stată aï monarchie! nóstre 
s 'aă încercată în maî multe rîndurî să regu
leze valuta, dar împrejurările vitrege tot-
deuna le-aă scosă în cale pedecî neînvinse. 
Maî în urmă s'aă fostă făcută încercări de 
aceste în an. 1866, dar răsboiulă cu Prusia 
zădărnici lucrările de regulare. Acuma e 
vorbă, să se facă încercări nóue. Să sperămă, 
-că de astădată vomă fl mai norocoşi. 

în numerulă viitoră vomă aretă mai 
d e aprópe principiile, după carî are să se 
facă regularea valutei precum şi urmările, 
c e va avé regularea valutei pentru ţe ră . 

Sërmana Dolores. 
Istorie Andalusiană de Fernan Caballero. 

(Continuare.) 

Donna Braulia Toro eră o femee bună, 
forte necioplită, forte corpolentă şi forte vi-
ală. Calitatea acesta bună din urmă erá 
pre aci să şî-o perdă, cândă a moştenită după 
fratele seă Don Marcelino Toro. Căci ea voiá 
cu orî ce preţă să trecă de femee fruntaşe, 
ceea ce nu se putea de locă. Şi lucrulă acesta 
1î amăria aşa de reă umorulă, precum o des-
uguraă până la ridiculă şi vesmintele, ce 
şi-le aducea din Cadix. 

Fiică-sa Rosa din contră, o copilă de 
vre-o 13 ani, erá ună adeverată modelă de 
pruncă andalusiană: vióe, veselă, puţină cam 
viclenă, dar pentru aceea tot-deuna sinceră. 

Chipulă rotundă şi roşu ală copilei 
suridea tot-deuna. Buzele eî pline şi a t ră-
getóre eraă într 'o mişcare neîncetată, şi r i -
dendă, cântândă saă glumindă ea lăsa să 
se zărescă şirele ca perlele din gura eî. 
Miculă şi frumosulă eî capă eră mereă în
cununată cu flori şi plină de gânduri plăcute, 
cari o neliniştiau. Personalitatea eî com
pusă dintr'o amestecătură de uşurinţă, rës-
făţare, nelinişte, bunătate de inimă şi one
stitate înăscută forma împreună cu chipulă 
eî ca o flore ună întregă atrăgetoriă. 

Seriosă şi atentă nu erá Rosa fără 
numaî câte odată, şi atuncî încă numaî pre 
scurtă timpă. De întristare şi de plânsă 
n'aveá nicî idee. Nu petrecuse nicî odată 
cugetându-se dóue minute asupra aceluia-şi 
lucru, căcî o cugetare aşa îndelungată erá 
prea grea pentru miculă eî capă înflorilată. 

Crescută, orî maî bine lăsată să crescă 
de capulă eî la etatea acesta deja se vë-
dură atâta efectele bune câtă şi cele rele 
ale uneî educăţiunî libere. P re câtă de 
puţină putea să deá locă în sufletulă seă 
fără grigî unuî cugetă seriosă, întocmai nu 
putea face să se nască în inima sa curată 
ună simţemîntă reă. Ea trecea prin lumea 
acesta aşa, cum te-aî preumbla printr 'o gră
dină cu flori, şi pote acesta va fi fostă causa, de 
singura ei ocupaţiune erá cultivarea floriloră. 

Rosa nutria întru inima sa dóue do
rinţe mari, una, aprópe învechită, erá, să 

aibă o păpuşe mare cu ochi mişcători; ér a 
dóua dorinţă ceva mal nouă erá, să aibă 
ună drăguţă, care — firesce fără ca mamă-
sa să scie ceva — să vină în totă sera la 
grilajulă fereştiî, şi să-şî vorbescă unulă 
altuia de dragoste, aşa cum facă şi cele-
alaltea fete. Dar dacă amôndouë dorinţele 
aceste s 'ar fi realisată, atuncî păpuşa cu 
ochiî mişcători ar fi fostă drăguţului o r i 
vală periculosă, şi Rosa ar fi neglesă rendez-
vous-urile, mal înainte de ce ar fi întrevenită 
mamă-să cu auctoritatea el. 

Cândă mamă-sa voi s'o dea la învë-
ţatură, erá deja prea târdiă, n'o putură nici 
într'una chipă face să înveţe a ceti orî a scrie. 

„Ce!" dise ea cătră mama-sa. „Dór 
n'oiă avé să începă acum a silabisá ca copiii 
ceî miel: b-a, b a : b-e, be ! Ha, h a ! Mulţamă 
de bunăvoinţă! Şi pentru ce, rogu ; t e ? Pentru 
ca să me ridă celealalte fete?" 

„Dacă ar audi cineva, cum vorbesce 
copila acesta sfătosă," dicea mamă-să, „ar 
crede, că-I ună omă mare. Dar nu sciî, că-I 
forte bine, ca cineva să scie ceti şi scr ie?" 

„O, mamă, nu-ţî aduci aminte, ce dice 
proverbulă: Cu câtă este cineva maî înve
ţată, cu atâta-i şi mai sucită." 

Vëdênda, că ea nu pote ajunge la ni
mica, Donna Braulia s 'a îndreptată cătră 
părintele Nolasco. 

„Ori în ce etate aï fi," dicea bunulă 
betrână, „nu e prea târdiă, să te apuci de 
înveţată. Unchiulă teă erá aprópe de 50 
de anï, cândă a începută să înveţe pictura 
— şi ce artistă s'a făcută dintr ' însulă!" 

„Şi Dvostră, die Părinte, de ce n'aţî 
înveţată a zugrăvi?" 

„Cu ar ta nu potă să se ocupe fără numai 
omenî avuţi, carî n 'aă să trăescă din câştigă, 
cu cetitulă însă se póté oiupá ori şi cine, 
şî-apoî dacă sciî ceti, sciî tóte." 

„Aşa?" întrebă Rosa într'una tonă 
resfăţată. „Hal să ne prindemă, că cu totă 
arta cetitului totă nu sciţi nimica." 

„Şi ce anume?" 
„Etă să-mi spuneţî, ce asëmënare este 

între unu ofticosă şi între ună călugără ?" 
„Ce nebunie! Ce asëmënare-ï? Nu-I 

nici o asëmënare." 
„Dar totuşî." 
„Mergi în trebă-ţî spulberate!" 
„Dar este asëmënare, pre care Dvostră 

trebue s'o cunosceţî maî bine ca mine, care 
nu sciă ceti şi scrie." 

„Ce maî totă flecărescî a t â t a?" 
„Să v'o spună dară : Atâta ofticosulă 

câtă şi călugărulă n 'aă să maî aştepte nicî 
o cură. *) Êï, acum sciţî, Părinte Nolasco?" 

Şi în clipita următore erá în gradină 
printre tufele de trandafiri. 

„Cu ştrengărită asta nupoţ îs ta de vorbă," 
djse părintele Nolasco depărtându-se. 

(Va urmá.) 

Diverse. 
„The Grresham" societate de asigurare a 

vieţii în London. 
Raportulă anuală a acestei societăţi de 

asigurare a vieţii despre anulă ală 43-lea de 
gestiuni espirată în 30 Iuniă 1891 , care 
raportă s'a cetită în adunarea generală 
ordinară a acţionariloru ţinută în 6 Ianuariă 
1892, s'a dată acum publicităţii. Din acesta 
raportă estragemă următorele mominte prin-

') Cura în limba spaniolă însemnă paroehei, 
şi de aci joculă acesta de cuvinte. 

cipale: Resultatulă anului espirată a fostă 
forte favorabilă. în anulă acela s'aă su-
şternută la societate 7589 oferte de asigu
rare pre frs 61,372.000 şi dintr 'acestea s'au 
acceptată 6628 pre frs 52,717.400 şi pre 
sama loră s'a estradată numerulă corespun-
detoriă de poliţe. Percepţiunea premiiloră, 
subtragêndu-se suma solvită pentru asigurări 
reciproce, s'a urcată la frs 15,999.9734)2, 
în cărî se cuprindă fr3 • 1,831.148*75 premii 
de pre anulă primă de asigurare. Bilanţulă 
contuluï de carnete s'a urcată Ia frs 4,725.258'94 
şi computându-se şi percepţiunea de premii 
a ridicată venitulă anuală ală societăţii la 
frs 20,725.28596. Pretensiunile din poliţe 
de asigurare a vieţii, cari societatea în de-
cursulă anului le-a asignată spre solvire, aă 
fostă frs 8,849.176*87. Pretensiunile în con
tracte de înzestrări şi de asigurări mixte etc., 
a cărora termină de cadenţă a espirată, aă 
făcută frs 1,212.739*48. Pentru rëscumpërare 
de poliţe s'a solvită suma de frs 1,339.855*31. 
Fondurile de asigurare şi de rente s 'aă mă
ri tă cu frs 6.036.893*95. Suma totală a acti-
veloră cu finea anuluî de gestiuni făceaă frs 
117,550.796-67. Capitale elocate: frs 1,480.098' 
65 în singuranţa guvernului brită, frs 539.819*75 
în siguranţa guvernului indică şi a celoră 
coloniale, frs 17,487.539*80 în singuranţa 
guverneloră stateloră străine, frs 1,248.611*56 
în acţiî de ale căiloră ferate, în priorităţi şi 
şi în acţiî garanta te , frs 56,261.715*62 în 
obligaţiuni de ale căiloră ferate şi în al te 
obligaţiuni, frs 16,680.383*54 în proprietăţi 
de case, între cari casele din Viena şi Bu
dapesta ale societăţii, frs 5,333.984*48 fa 
ipotece, şi 18,518.663*27 în siguranţe diverse» 

închiarea acesta de socoteli a acestui 
institută de asigurare mare şi vedută va 
provoca mulţămire mare şi neîndoiosă nu 
numaî în cercuri de specialitate, ci şi în 
alte cercuri mai largî de gestiuni, în cari 
„Gresham" pentru estraordinara sa libera-
litate se bucură de vii simpatii. Adeverată 
că publiculă e dedată a luá delà „Gresham" 
spre sciinţă bilanţuri forte favorabile, aşa 
câtu în respectulă acesta nici nu ar fi l ipsă 
de nici o critică specială, dară cifrele din 
bilanţulă acestui ană suntă de o fire aşa aß 
împunëtore şi ne pune puterea şi însemnă
tatea acestei societăţi într 'o lumină aşa de 
îmbucurătore, câtă cu adeverată nu e de
şertă ostenéla de a vorbi maî în deta iă 
despre cifrele acestea enorme, carî altcum 
ele înse-şi suntă forte elocinte. în butulă 
marii şi câte odată nu prea alegătorii concu-
rinţe s'aă suşternulă în anulă espirată la 
„Gresham" oferte de asigurare pre suma 
împunëtore de frs 61,372.000 şi s'aă estra
dată poliţe nóue pre suma uîmitoriă de mare 
de frs 52,717.400. Venitulă anuală ală so
cietăţii , care în bilanţulă anuluî de mal 
înainte s'a arëtatu în suma însemnată de frs 
20,000.000, s'a ridicată la frs 21,725.258*96, 
în vreme ce pretensiunile poliţeloră de asi
gurare a vieţii, cari societatea în decursulú 
anuluî le-a asignată spre esolvire, aă absorbită 
suma însemnată de frs 8,849.176*87. Spre o în-
florire surprindetóre aă pornită şi fondurile de 
asigurare şi de rente, cari în raportă cu anulă de 
maî înainte s'aă sporită cu suma însemnată de 
maî bine de 6 milióne de franci î n sfârşită 
suma totală a activeloru a crescută delà frs 
111,610.613 la suma enormă de frs 117, 
550.796*57, aşa dară cu aprópe 6 milióne 
de franci. 

Din tóte acestea se vede, că „Gresham* 
se numeră nu numai între societăţile de 
asigurarea vieţii cele maî mari şi mal pu
ternice, ci şi între cele maî solide ale con
tinentului,, şi că căuşele resultateloră mar i 
ale luî „Gresham" suntă a se cerca în pur
ta rea lui estraordinara de culantă, în admi
nistraţie corectă şi în siguranţa, ce o ofe-
resce elă asiguraţiloră pre basa mijlóceloru 
sale împunătore de garantă. în sfârşită sê 
maî amintesce, că în specială afacerile din 
Ungaria ale acestui institută ajungă din anu 
în ană la o înflorire totă mal mare şi au 
contribuită forte multă la resultatele cele 
mari de până acum. 
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Economie. 
Carnea de óe ca nutremîntu pentru 

goldaţÎ. După ce în urma mësuriloru luate 
de guvernulu francesu esportulu nostru de oî 
în Frância spre marea daună a ovicultoriloru 
s'a redusă în ună modă de totă simţită, 
mulţî se ocupă cu idea de a mijloci, ca să 
li-se dea ostaşiloră şi carne de óe. La noî 
miliţia stabilă numeră 280,000 de omeni. 
Computându-se pentru fiesce care soldată 0'2 
kg. de carne pre di, întregă miliţia stabilă con
sumă pre ană cam 200.000,000 kgr. de carne, 
ce corespunde la 100.000 de vite. Dacă din 
acésta cantitate V« s'ar acoperi cu carne de 
Óe, s 'ar recere pre ană spre scopulă acesta 
150—200 mii de oi, şi aşa nu ar mai fi 
lipsi a cerca piaţe în străinătate pentru 
oile nóstre. Altă terţialitate a cărnii recerute 
pentru miliţie s'ar puté acoperi cu carne de 
porcă, şi aşa nu amă avé să ne tememă 
nici de concurinţa Americei, care importă 
carne de porcă în Europa, mal alesă în Ger
mania. Nici preţuia viteloră nu ar scade 
prin Introducerea cărnii de óe şi de porcă 
ca nutremîntă pentru soldaţi, de-órece în mai 
multe cetăţi mari ale monarchie! delà oprirea 
importului de vite din România e forte sim
ţi tă lipsa cărnii de vită. 

In cercurile militare superióre are mulţi 
părtinitori schimbarea programei de mâncare 
a soldaţiloră in sensulu espusă. Chiar se 
asigură, că din partea auctorităţiloră militare 
competente s'ar fi înaintată ună memoria la 
ministrulă de răsboiă, în care se aretă, că 
schimbarea actualei programe prin introducerea 
cărnii de óe şi de porcă e mai avantajosă 
ţi pentru soldaţi. 

Adunarea mlădiţeloru de nituită are 
8І se întîmple tot-deuna înainte de a se 
tncäldi, de órece mlădiţele, în cari a începută 
a circulă suculă, se prindă anevoe şi nu se 
desvoltă destulă de bine. Celă mai aco
modată timpă pentru adunarea mlădiţeloră 
de altuită e din Ianuariă până în Martiă, 
dacă nu s'a încăUIită prea tare. Atari mlă-
diţe se taie numaî de pre pomi sănetoşi şi 
bine desvoltaţî, despre cari suntemă convinşi, 
că i acă póme bune ; şi numai de acelea se 
alegă, la cari vedemă, că-să mugurii destulă 
de desvoltaţî. Acestea conţină de comună 
mai multă nutremîntă, care la prinderea şi 

concrescerea cu poinulă, în care s'a ultuită, 
e de mare momîntă. Mlădiţele adunate se 
aşe4ă într 'o pivniţă ori în altă locă rece şi 
se acopere cu năsipă umedă. Mlădiţele prea 
uscate se pună în năsipă umedă ori rete-
zându-se de capetulă celu mal grosu se pună 
în apă, prin ce erăşi se móie şi potă fi folosite. 

Promovarea rodirii pomiloru se póté 
întîmplă în mai multe forme. O procedura stă 
în aceea, că totu la 4—5 ani se sapă în ju-
rulă pomului o gropă câtă se pote de 
mare , de -órece arborele îşi estinde totă 
mai înafară rădecinele ; vîrfurile rădecineloră 
le resfirămă puţină, grópa o umplemă tomna 
cu pămentă de grădină gunoită şi încă de
asupra rădeciniloră curmedişu, ca să se potă 
aşeda néua şi topindu-se să se scurgă apa 
pre ele ; eră pămentulu scosă din gropă numaî 
primăvara îlă punemă indeieptă. 

Favoruri pentru proprietarii de vil. 
Proprietarii de vii, cari au suferită daune 
prin pustiirile filoxerei, se bucură de acela 
favoră, că statuia le Iertă de totă saă în 
parte competinţele pentru rëscumpërarea 
dijmei de vil. Fiindă-că până acum mulţi aă 
neglesă insinuarea dauneloră suferite, mi
nistrulă r. u. de finanţe a prolungită ter-
minulă de insinuare până în 1 Augustă 1892, 
ca ast-felă câtă mal mulţi să se bucure de 
acesta favoră. 

Revista comercială a sëptëmâneï. 
Timpulă în decursulă sëptëmâneï a fostă 

plăcută şi caldă preste ф і dară preste uópte 
a fostă rece şi a îngheţată; până acum nu 
s'a observată, să se fi causată daune în së-
iflëiiaturï. 

Tîrgulu de bucate din Budapesta în sëp
tëmâna trecută a fostă mai bine cercetată şi 
circulaţiunea maî viuă. Preţuia grâului şi a 
sëcareï s'a ridicată. Grâă a sosită multă şi 
din România şi Serbia. Grâu curatu s'a 
vîndută maja m.cu fl. 10.00—10.30. Secară 
a. sosită mai multă decâtă în sëptëmânile 
precedente. Cu totulă a trecută la 8000 
măji m. S'a vîndută maja metrică cu fl. 
9.75—10.20. Ovësu a fostă puţină şi s'a 
vîndută maja iu. ; u fl. 5.85—6.40, după ca
litate. Cucuruzii a fostă multă în piaţă, din 
care causă i-a şi scâdută preţuia cu 5—7 cr., 
s'a vîndută maja m. cu fl. 5.55—5.60. Së-

menţa de cânepă s'a vîndută maja m. cu 
fl. 12.00—12.40 — , de іпй cu fl. 12.00—12.50. 
—, de luţernă cu fl. 50—54. —,de trifaiu cu 
fl. 60—65. —, de mâzeriche cu fl. 6.50—6.75v 
—, de mohoru cu fl. 6.00—6.50. 

Tîrgulu de rîmătorî delà Steinbruch, 
S'aă plătită pentru rîmătorî ungurescî gre i 
47—48 cr., betrănî 44—45 cr., marfă tèrënésca 
43—45 cr., sêrbescî 42—45 cr. la kg. -curată. 

Bursa de Budapesta. 
Din 24 Febr. st. n. 1892. 

Renta de auru ung. 4°/ 0 108.10 
« « hârtie « 5°/ 0 102.40 

Imprumutulu căiloru ferate ung 118,— 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (1-ma emisiune) 115.50 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (2-a emisiune) 99.75 
Bonuri rurale ung 93.25 

« urbariale ung 100.— 
Obligaţiunile desp. regaliiloru —.— 
împrumută cu premiu ung 140.— 
LosurI pentru regularea Tisei 134.50 
Renta de hârtie austriacă 102.50 

« « argintă austriacă 94.25 
« « auru austriacă 111.— 

Losurile austr. din 1860 140.— 
« Vienel 158.— 

Acţiunile banceî austro-ungare 1040.— 
* « de creditu ung 346.— 
« « « « austr 810.— 

Obligaţiunile cu câştigă ale băncel ipot. ung. 116.50 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina» 101.— 
Galbeni imperătescl 5.59 
Napoleon-d'orf 9.36 
Mărci 100 împ. germane 57.85 
Londra 10 Livres şterlingl 118.10 

Preţuiţi mărfuriloru. 
Piaţa din Blaş iu: Grâu, hectlitr. fl. 6.50 

până 6.75, — grâu mestecată fl 5.— până 6.25, 
secară fl. 5.— până 5.50, — ovësu fl. 2.— până fl. 
2.50, cucurudu fl. 3.50 până fl. —.—, alacu fl. 2.— 
până fl. —.—, cartofi fl. 1.— până fl. —.—, — sëmênta 
de cânepă fl. —.— până fi. —, fasolea fi. 4.50 până 
fl. —.—, — carnea de vită chilo 44 până 48 cr., carnea 
de viţelu 40 până — cr., carnea de porcă 40 până — 
cr., carnea de berbece — până — cr., — 12 oue ca 
20 până — cr. 

Posta Redacţiuniî. O. D. N. Lupescu în 
Hittiaşu. Geografia, de care întrebi, nu se află la 
librăria din Blaşiu. EktucăUunea ţel. de Solomonu-
Munteanu se află cu preţuia de 1 fl. 

Editoră şi redactorii rëspundëtora : 

Dr. V a s i l i u H o s s u . 
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Fundată în an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantu de curte 
alü Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-
ducele Iosifă i 

p p M a r i ü l u primei fabrici щ а г е de maşine şi reenisite de 
pompieri, toătoriu ie clopote şi metalu 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiunei preaonoraţiloră domni preoţi 

T U B N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
îu care se fabrică atâta grupuri 

câtă şi clopote singuratice: 
cu scaune de fleru patentate şi cu 

ш i - - - І І Я Ц ^ И И ch'vere (corne) scutite de frecare. 
A*-J5£"*"^ftjjjj^^liPfp» Fabrica a liferată delà intemeiarea § 

sa 1800 clopote mari de metalu, ; | 
într'altele şi cela delà metropolía i . 
din Bucurescî în greutate de 8000 \ 

kilograme. j , 
Se află umblatóre scutite de ; 
mirosn, arangiamente pentru băi, j 
conducte! pentru apă si pumpe \\ 

pentru fântâni. i 

Preliminare de spese şi Preţu-couranturi se trimită la cerere 
gratuită şi franco. 

Distinsă în anulu 1885 la esposiţiunea reguicolară din 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresu şi capacitate de concurinţa cu \ 

diploma cea mare de onóre. 1 

(4) 7—52 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi pană acum iaă asupra-mi gatirea de 
iconostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce іпспіШ de misaritt şi de sctilptorü, de colorare 
respective de Ш Ж І Ш ' şi de ЩШ СП ІСОІШ M i , 
dimpreună cu ЦЩШІ ШШ O l t t în faţa locului, 
precum şi ГеПОШа Aß iCOllOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate servesoü cu plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice a u câstigatu. recunóscere deose
bită, si t o te më îndreptăţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-î încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totu-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci înainte se meritu renumele celu bunu, 
care mi-lam câstigatu p a n ă acum. 

Prin tarifuln de zone dispărendu depărtările, prin acésta 
capacitatea de concurinţa mi-sa mărită. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, i o Ian. 1892 

(5) 3—26 

cu deosebită stimă 
Carolu МШІег, 

auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


